



# 疫情下血透患者的中西医结合治疗

▲山西医科大学第一医院 方敬爱



方敬爱 教授

血液透析患者免疫力低下，属新冠肺炎的易感人群，感染后易发展为重症。疫情暴发时，由于患者营养状况较差，自我护理能力不足，其身体和心理面临巨大的挑战，而中西医结合治疗可有效防范。

## 饮食管理： 制定个体化饮食方案

部分患者在疫情期间

会减少去医院透析的次数，无法保证规律透析，因此饮食应注意严格限盐，控制水分摄入，避免体重增长过快。指导患者进食优质蛋白，同时关注血磷、血钾水平，并注意维生素的补充以增强免疫力。

此外需指导患者自我监控，掌握饮食烹饪的小技巧。例如洋葱具有消炎抑菌、降脂的作用，炒熟后能减少对胃部的刺激，与鸡蛋搭配又可增进食欲，促进消化。蔬菜水果含有维生素、矿物质、类黄酮和类胡萝卜素等重要的营养物质，可抑制炎症和氧化应激反应，精神压力大、情绪焦虑的患者可

适量食用。总之，需要根据患者的病情状况、营养状况、饮食习惯、个体需求、认知能力等，制定个体化饮食方案。

## 情志管理： 提供心理支持与指导

运用借景抒情、静神安志、中医按摩、情志相胜等方法，通过微信、电话等方式，为透析患者提供心理支持与指导，有助于缓解患者紧张焦虑的情绪，提高患者治疗依从性。

## 运动指导： 茶余饭后适当运动

指导患者茶余饭后进行适当的体育运动，如太

极拳、八段锦、广播体操等，有助于提高患者心肺功能，改善睡眠，提高生存质量，降低住院率。

## 中西医结合防治并发症

疫情期间，患者在常规透析和药物对症治疗的基础上，结合口服宁心安神中药、中药泡脚、穴位按压、中药熏洗、针灸等中西医结合治疗，可改善患者皮肤瘙痒、失眠、不宁腿综合征等并发症。

通过中西医结合的个体精细化管理，既可缓解患者的症状，提高患者的免疫力，有效控制其感染率，也可减轻医护人员的负担，有效节约医疗资源。

# 糖尿病肾脏疾病中西医结合诊治 可延缓进入透析时间

▲中日友好医院 李平



李平 教授

研究显示，我国糖尿病肾脏疾病（DKD）的知晓率不足20%，治疗率不足50%。早期的DKD一旦进入显性蛋白尿阶段，疾病迅速进展至终末期肾病为普通慢性肾脏病的十几倍。目前西医尚缺乏有效药物，主要通过控制血糖、血压、调节血脂、低蛋白饮食+必需氨基酸（复方 $\alpha$ -酮酸）等方法治疗DKD。

## ACEI/ARB类是一线用药

近20年来，西医循证研究证实血管紧张素转换酶抑制剂/血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂（ACEI/ARB）通过改善肾小球的压力，对早期DKD具有一

定的疗效，国内外指南均推荐ACEI/ARB类药物作为治疗DKD的一线用药。

值得强调的是，当血肌酐水平 $>265\text{ }\mu\text{mol/L}$ 时，因导致高钾血症而不推荐使用ACEI/ARB类药物。

## SGLT2i使用的局限性

最新研究表明，钠-葡萄糖协同转运蛋白2抑制剂（SGLT2i）等降糖新药可减少DKD患者的微量白蛋白尿和延缓肾功能衰退，可作为一线用药。

由于肾衰竭阶段易出现乳酸蓄积，目前我国不推荐估算肾小球滤过率 $<45\text{ ml}\cdot\text{min}^{-1}\cdot1.73\text{ m}^{-2}$ 的患者使用SGLT2i这一类

药物。

## 中西医结合有优势

DKD是中西医结合最能发挥治疗特色的优势病种。采用临床和动物模型相结合的方法，利用基于系统生物学（基因组学、表观遗传学、转录组学、蛋白质组学、代谢组学等）的平台，有助于发现DKD早期诊断的灵敏度高和专属性强的生物标志物。

针对DKD晚期患者西医缺乏有效的治疗药物，采用中医辨病与辨证相结合方法，有助于改善DKD患者肾功能，延缓进入透析的时间。

# 疫情下腹透患者需要中西医共同关爱

▲天津中医药大学第一附属医院 杨洪涛



与血透相比，腹透以居家治疗为主，医护可通过电话、视频随访，减少暴露风险。腹透患者免疫力较弱，是新冠高危易感人群，且感染后易加重；

疫情可引发或加重患者焦虑、恐惧情绪，造成病情波动。新冠疫情背景下更应从多方面关注腹透患者群体。

**针对性预防** 严格遵医嘱执行腹透及用药方案；腹透操作应严格无菌操作；及时观察透出液的颜色、性状。腹透导管应妥善固定、避免牵拉，周围禁用利器；观察导管出口处有无红、肿、分泌物。保持大便通畅，出现便秘时及

时处理。记录每日血压、体重、摄入量、超滤量、尿量及体温变化。出现病情变化或发热、干咳等新冠可疑症状，及时与透析中心联系；病情加重者及时就诊。就诊前可提前预约、错峰就诊。有条件的患者可使用具有双向远程数据传输功能的APD机，实时收集患者透析数据并发送至医护，医护可远程调整透析处方。

## 饮食、运动、心理管理

每日补充蛋白质1.2~1.5 g/kg（优质蛋白为主）。摄入总热量为 $35\text{ kcal}\cdot\text{kg}^{-1}\cdot\text{d}^{-1}$ （脂肪占30%~35%）。补充维生素并根据电解质水平调整食谱。盐摄入量不超过3 g/d。液体摄入量应出为人。保证饮食安全卫生。选择适合的低中强度运动，如原地踏步、太极拳等，避免因久坐、便秘导致导管移位。保证充足睡眠、保持积极乐观情绪，不传谣、不信谣。

**随访管理** 加强电话随访，利用微信公众号等开展腹膜炎预防、营养管理、居家护理等内容宣教，增加患者心理疏导及指导，减少焦虑恐慌情绪。

**中医药护理** 中药干预可改善腹透患者恶心、腹胀、便秘、腹泻等胃肠道症状，预防肠源性腹膜炎；改善患者食欲不振、疲倦乏力状态；缓解皮肤瘙痒、提高睡眠质量，进而改善生活质量、调节免疫力。